

стон, и плач, каких никогда не было, так что и земля содрогнулась. Русские люди провожали в последний путь своего защитника и радетеля в одну из самых тяжелых годин истории России. Автор его Жития, подытоживая жизнь Александра Невского, всю его деятельность государственную, военную, дипломатическую на Западе и Востоке, коротко, но емко сказал: «Побеждал, но непобедим был». Таким он и вошел в историю страны, в историю народа.

61

АЛИЕНОРА АКВИТАНСКАЯ

(1122-1204)

Королева Франции и Англии

Ее называют самой выдающейся женщиной Средневековья, и на это есть причины. Алиенора прожила 82 года и 67 лет была королевой сначала Франции, потом Англии. Из них 16 лет Алиенора провела под арестом. Она родила четырех дочерей и четверых сыновей. Два ее сына побывали на троне Англии. Один из них — прославленный в веках *Ричард Львиное Сердце*; другой — проклятый в веках Иоанн Безземельный. Две дочери Алиеноры стали королевами. Одну из своих внучек бабушка привезла из Кастилии в Париж, и ее сын стал королем *Людовиком IX Святым*.

Детство Алиеноры прошло на берегах рек Гаронны и Дордони, в славном городе Бордо. Ее дед, Гильом IX, храбрец и красавец, участвовал в Первом *Крестовом походе* и сам воспел этот подвиг в сочиненных им балладах. Таков был образ жизни просвещенной знати в цветущей стране Лангедок (теперь Южная Франция). Но тогда слово «Франция» применялось только к небольшому и недавно возникшему королевству рода Капетингов (см. с. 1-421) — территории вокруг Парижа. Его хозяином был Людовик VI Толстый — неутомимый в боях, покровитель монахов и просветителей. В последние годы своей жизни хитрец Людовик внимательно следил за событиями в соседней Аквитании. Там герцог Гильом X внезапно лишился